

# 党建引领助推民族团结进步

吴门桥街道发布“同心抱籽，石榴桥红”民族工作品牌

吴门桥街道持续通过党建引领强化各民族群众的“家园认同”，积极开创“党建+民族团结”事业新局面，推动党建与民族团结进步同频共振，不断书写大运河畔美美与共的民族团结进步新篇章。

徐晓安

近日，吴门桥街道举办“夏日炎炎，有你超甜”吴门桥街道红石榴志愿者服务队新队员入队仪式暨苏式夏日文化体验活动，活动现场发布“同心抱籽，石榴桥红”民族工作品牌，举行了吴门桥街道红石榴志愿者服务队新队员入队仪式，新一批的10名志愿者加入街道红石榴志愿者服务队，吴门桥街道红石榴志愿者

服务队队长于琳琳为新队员发放了红石榴志愿者工作包。

“民族文化的底蕴是我们自信的来源，只有各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，我们的国家才能更繁荣昌盛。今后，我将用更多的方式服务社会，传递温暖！”新入队的红石榴志愿者孙庆博分享了他的红石榴故事，讲述了自己的入队初心以及未来的努力方向。孙庆博是一名00后的在校生，今年刚满18周岁，他积极参加节假日时间热门景区咨询引导等志愿服务，曾协助1名走失儿童找到家长，还在今年的生日月完成了首次义务献血。“相信有他们的加入，我们红石榴志愿者服务队将更加朝气蓬勃、发展壮大，更多地为社会贡献我们的绵薄之力！”吴门桥街道红石榴志愿者服务队队长于琳琳说。

活动现场还进行了苏式绿豆汤的文化讲解和制作体验。苏式绿豆汤是苏州人的夏日快乐水，而对于在苏州生活和工作的少数民族同胞来说，从一杯绿豆汤中了解苏式夏日文化既直观又直接。

“苏州人的生活很精致，绿豆汤里除了绿豆，还加了糯米、薄荷、蜜枣、红绿丝、百合……刚来苏州时吃不惯，现在越吃越上头，吃到嘴里超满足。”参加活动的维吾尔族志愿者古丽齐曼说。参加活动的几位朝鲜族阿姨还将自制的寿司带到了活动现场，分享给大家一起品尝朝鲜族美食。

接下来，吴门桥街道将继续创新更多的特色活动，不断推动各民族文化传承保护、创新发展，着力营造各民族团结和谐的浓厚氛围，增强居民们的获得感、幸福感和满意度。

## 阳澄湖镇青少年暑托班温暖收官

近日，苏州市相城区阳澄湖镇青少年暑托班的小朋友们迎来了他们的“毕业日”。

结业仪式上，参与授课的教师代表为孩子们总结了暑托班开班以来小朋友们的进步与成长，并祝愿小朋友们在下一阶段的学习生活中都能有新收获。班主任还为每位小朋友准备了专属的“暑托学习档案”，档案内页附上了暖意满满的新学期寄语。“自从来了这个暑托班，孩子总会给我科普新学的知识，让我也开拓了视野，这个暑托班很有意义，希望以后越办越好。”家长代表上台发言并感谢了志愿者们的倾情付出，分享了孩子在暑托班中的成长和变化。

随后，舞蹈、歌曲、朗诵、小剧场等表演轮番上场，小朋友们用精彩的汇报演出为暑托班画上圆满的句号。“在暑托班里，我认识了很多新朋友，还了解了阳澄湖的许多知识，



青少年暑托班结业汇演 阳澄湖镇供图

明年我还要来！”“我非常喜欢‘沈周文化’系列课程，它不仅让我了解家乡的历史文化和时代变迁，还能在故事中学到知识，陶冶情操。我还要

向先辈们学习，争当新时代好少年！”小朋友们纷纷表达了自己对暑托班的依依不舍。

盛毅倩 徐晓安

苏州高铁新城切实发挥“红色火车头”引领优势

## 党建赋能“智驾之城”高质量发展

近年来，苏州高铁新城紧扣苏州市委关于推进数字经济时代产业创新集群融合发展的战略部署，紧抓市委赋予相城区建设“双中心”的重大使命机遇，聚焦数字金融、智能车联网、先进材料三大产业创新集群建设，始终坚持党建引领贯穿产业创新集群发展全过程，在强链补链延链上展现新作为。

王爽 徐晓安

企业，涵盖党员257名。创新推出“城市合伙人”模式，形成集群党委抓服务、龙头企业抓带动、关联企业抓推进的党建工作格局，已成功孵化4家车联网企业党组织，聘请1名党建指导员。

苏州高铁新城依托现有阵地，打造企业门口的“产业学堂”，推动智能网联汽车人才公共服务平台建设，发挥企业负责人沙龙、商会等平台载体作用，开展清研大讲堂累计23期，举办大咖圆桌论坛、头脑风暴等区域性主题活动40余场。

苏州高铁新城建立全区首个集服务、活动、展示、交流等功能于一体的产业党建党群服务站，通过“坚持三问 践行四敢”恳谈周等聚力打通产业集群发展过程中的难点，充分发挥“精准解题+红色阵地+先锋服务”作用，精准嵌入各类资源，持续赋能产业集群高质量发展。

充分发挥“发展遇难题·党建帮解题”工作机制作用，联动市区两级机关和苏州高铁新城落地单位签订党建课题指导结对认领书，聚焦智能车联网产业发展6个方面的瓶颈性问题，收集整理课题推进瓶颈，积极协调，有效联动，推进项目落地。

采用“1+3+N”管理模式，建立由驻企服务员、楼长、党建专职管理员组成的“铁军突击队”。深化“先锋聚力·暖心营商”专项行动，开展“助企纾困解难”扶持政策沙龙、“清风送企”“就在高铁 职在新城”等专场活动30余场。

以“智驾大道”等十项重点工作为抓手，苏州高铁新城持续优化建设产业集群党建共建平台，进一步发挥高质量活动、龙头企业对产业集群的引领效能。通过定期举办清研大讲堂、环秀湖人力资源经理人联盟、江苏省智能网联汽车产业创新发展大会等活动，发挥产业链党委平台效应和党建“黏合剂”作用，串联产业链上下游企业抱团发展。同时，出台一批“扶持政策”，给予专项政策和专项服务，为企业创新产品应用量产和产业集聚发展提供最优政策环境，打造车联网产业集群和产业生态。

接下来，苏州高铁新城将立足“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”的目标，以“打赢大会战 全力加油干”的坚定决心，坚持从产业发展实际和企业需求出发，相融互动，更上新台阶。

苏州高铁新城切实发挥“红色火车头”党建引领优势，把战斗堡垒建在“链”上，创新开展党建引领产业集群发展“六个一”工作法。今年6月，苏州高铁新城助力苏州市车联网产业链成功入选产业链党建省级联系点，相关经验做法在各大媒体相继刊登。

通过开展“1+N+X”智能车联网产业创新集群党委探索实践，构建“产业创新集群党委—党群服务工作站党组织—企业党组织”三级工作体系。依托集群党委打造企业党组织“孵化器”，覆盖辖区车联网

## 苏州园区工行： 金融赋能高科技园区建设

伴随苏州工业园区蝶变发展，工商银行苏州园区支行始终努力奏响区域同业发展的最强音，争当金融服务实体经济的先行者，推动开放创新的排头兵。

刘一丁

### 开放创新，打造跨境金融服务示范平台

作为省内第一个新型离岸国际贸易业务试点的地区，苏州工业园区在新政推广过程中先试先行，不断提升贸易自由化便利化水平。把握区域优势，苏州园区工行着力打造“境内外汇业务首选银行”，积极落实新型离岸国际贸易结算便利化措施，围绕园区辖内企业全球采购、委外加工等多种新型离岸业务需求，加强与优质制造企业的合作，共同探索业务发展新模式，2022年以来，累计办理新型离岸贸易579笔，合计金额超6亿美元，为苏州制造业转型升级、提升产业链供应链完整性和现代化水平提供有力支撑。全力推进贸易外汇便利化试点业务，迄今为63家企业申请办理贸易外汇便利化试点，为10余家企业办理资本项目收入境内支付便利化试点业务，大幅降低企业“脚底成本”，充分释放外汇管理改革“暖能量”，护航苏州开放经济驶向蓝海。

### 全链条服务，精准灌溉中小微企业

2022年，苏州工业园区成为首批国家科技部火炬中心与工商银行联合实施科技金融创新服务“十百千万”专项行动的58家国家高新区之一，同时获批建设首批10家科技金融创新服务中心。作为苏州工业园区首家开展科技企业“创新积分贷”试点的金融机构，苏州园区工行积极探索打造全国范围内具有领先性的全生命周期科创金融升级服务模式，主动为具备较强创新性、较高科技水平和良好市场前景的科技型企业提供融资服务，当前“创新积分贷”余额已

突破1亿元，以金融创新更好服务科技创新。全力推动制造业金融供给上量、提质、增效，该行把握制造业企业物流、信息流和资金流，一体服务供应商、制造商、分销商、零售商等全链条企业，成功为13家核心企业搭建数字供应链平台，累计服务200多家中小微企业，数字供应链融资余额突破4亿元，有效缓解了中小微企业融资难、融资贵问题，在强链补链延链上积极作为。

### 惠民利民，构建新兴邻里消费金融生态圈

把握工业园区邻里中心特色，围绕服务居民群众“最后一公里”，苏州园区工行主动在增强消费能力、改善消费条件、创新消费场景中体现大行担当。该行携手工业园区邻里中心打造“e商清”惠民合作项目，为邻里中心广大商户制定降本纾困、平台赋能、焕活引流等一揽子金融支持政策，惠及商户达760户，累计增长消费额达4亿元，为提振消费能力建设基础。该行将金融服务嵌入餐饮、菜场商超、便民服务等多个民生板块消费场景，线下普及惠民一站式消费支付系统，线上接入“邻里生活WeLife”小程序，丰富完善居民消费渠道，构建GBC联动消费金融生态圈，叠加促活效能，强化推动消费提能扩量。

在迎接中国工商银行成立40周年、苏州工业园区开发建设30周年的历史性交汇之际，苏州园区工行将继续立足金融本职，找准金融服务中国式现代化园区新实践的契合点，贯彻落实好“四个新”重大任务，以奋斗者的姿态、探索者的勇气和先行者的自觉，加强先行先试改革探索，为加快建设开放创新的世界一流高科技园区贡献金融力量。

## 朱巷社区党委稳步推进“书记项目”

今年以来，相城高新区（元和街道）朱巷社区党委精心打造“党建+网格+智慧探索基层治理新模式”书记项目，有效解决富元雅苑在小区安全、垃圾分类、环境管理中的痛点、难点问题。

社区立足管理难点，推进智能化社区物业服务，建立智慧社区平台。通过数据接口对接技术，提供垃圾分类报警、消防通道占用报警、高空抛物报警、智慧消防等服务，做到业主及访客数据留痕，为后期各项管理服务提供基础依据。

同时，针对垃圾乱投乱倒的情况，社区综合小区实际情况和居民党员代表意见，对垃圾分类集中点再次进行了优化设置，并充分发挥“红巷”志愿服务队的力量，对广大居民进行宣教。

今后，朱巷社区党委将继续以“红巷”为引领，充分发挥党员的先锋模范作用和“海棠先锋”联系服务群众的力量，推动党建网格和社区治理网格“两网融合”，打通基层治理“最后一公里”。高达